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Hinweis:  Mit Schreiben des Ministeriums für Inneres und Sport vom 12.04.2012 wurde ein Nachtrag 
eingereicht. Der Nachtrag ist im Anschluss an die Antwort beigefügt. 

 
(Ausgegeben am 29.03.2012) 

 
 
 
Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
Abgeordneter Gerald Grünert (DIE LINKE) 
 
 
Entwicklung der finanziellen Situation in den Kommunen zum 31. Dezember 
2011 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7391 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Im vergangenen Jahr gab es unterschiedliche zu bewertende Impulse für die Ent-
wicklung der kommunalen Finanzsituation in Sachsen-Anhalt, die Gegenstand der 
nachfolgenden Fragen ist. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie hoch waren am 31. Dezember 2011 Finanzierungssaldo, Kreditmarkt-

schulden und Kassenkredite der Kommunen insgesamt sowie pro kom-
munale Gruppe und wie stellt sich diese Situation im Vergleich zum Vor-
jahr dar (absolut/prozentual)?  

 
2. Wie entwickelten sich die Steuereinnahmen der kreisfreien Städte und 

kreisangehörigen Gemeinden bis zum 31. Dezember 2011 insgesamt so-
wie pro Steuerart und welche Veränderungen (absolut/prozentual) erge-
ben sich diesbezüglich im Vorjahresvergleich?  
 
Für die Beantwortung der Fragen 1 und 2 bitte die Systematik des Kom-
munalfinanzberichtes 2011 (Teil B „Ausblick“, Punkt 1 die Vierteljahres-
statistik der Kommunalfinanzen Sachsen-Anhalt für den Berichtszeitraum 
1. Januar bis 31. März 2011) übernehmen. 
 
Die Antworten zu den Fragen 1 und 2 entnehmen Sie bitte den beigefügten An-
lagen.  
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3. Welche Gemeinden, Städte und Landkreise hatten am 31. Januar 2012 für 

das laufende Jahr ihren Haushalt beschlossen und welche Kommunen 
können davon im Jahr 2012 einen ausgeglichenen Haushalt vorlegen und 
welche nicht? Antwort bitte geordnet nach Landkreisen geben. 

  
Kommunen mit beschlossenen Haushalten im Jahr 2012 (Stichtag 31.01.2011) 
   

kreisfreie Städte/ Land-
kreise 

kreisangehörige Städte und 
Gemeinden  

Haushalt ausgeglichen 

Magdeburg   ja 
Dessau-Roßlau   nein 

Altmarkkreis Salzwedel   ja 
  Hansestadt Salzwedel nein 

Anhalt-Bitterfeld   noch nicht beschlossen 
  Aken nein 
  Zerbst ja 

Börde   ja 
  Altenhausen ja 
  Am Großen Bruch ja 
  Angern ja 
  Barleben ja 
  Beendorf ja 
  Erxleben ja 
  Haldensleben ja 
  Hohe Börde ja 
  Hötensleben nein 
  Ingersleben ja 
  Kroppenstedt ja 
  Oschersleben ja 

Burgenlandkreis   nein 
  Droyßig nein 
  Freyburg nein 
  Naumburg nein 

Harz   nein 
  Falkenstein ja 
  Wegeleben nein 

Jerichower Land   nein 
  Schopsdorf ja 
  Möser nein 

Mansfeld-Südharz   ja 
  Gerbstedt nein 
  Brücken-Hackpfüffel ja 
  Klostermansfeld nein 

  
 Sangerhausen 

nein 

Salzlandkreis   noch nicht beschlossen 
  Aschersleben nein 
  Bernburg nein 
  Börde-Hakel nein 
  Borne nein 
  Egeln nein 
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  Ilberstedt  nein 
  Plötzkau nein 

  Staßfurt ja 
Stendal   nein 

  Bismark nein 
  Eichstädt ja 
  Iden ja 
  Havelberg nein 
  Schollene nein 
  Stendal ja 

  Wust-Fischbeck ja 
Wittenberg   noch nicht beschlossen 

  Bad Schmiedeberg nein 
  Coswig nein 

 
4. Welche Kommunen erhielten im Jahr 2011 zu welchem Zeitpunkt, in wel-

cher Höhe, welche Leistungen aus dem Ausgleichsstock (§ 17 FAG)? 
Antwort bitte geordnet nach Landkreisen und unter Angabe der Gründe 
geben. 
 

Landkreis Tag der  
Anordnung 

Empfänger Grund gezahlter  
Betrag in  
Euro 

Anhalt-Bitterfeld 28.04.2011 Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Zuweisung wg. Einfüh-
rung DOPPIK 8.140,38  

Anhalt-Bitterfeld 18.01.2011 Stadt Sandersdorf-Brehna VwH-Absolventen 6.911,36  
Anhalt-Bitterfeld 17.05.2011 Stadt Sandersdorf-Brehna VwH-Absolventen 6.626,12  
Anhalt-Bitterfeld 16.08.2011 Stadt Sandersdorf-Brehna VwH-Absolventen 6.402,24  
Anhalt-Bitterfeld 14.11.2011 Stadt Sandersdorf-Brehna VwH-Absolventen 7.052,65  
Anhalt-Bitterfeld 15.03.2011 Stadt Südliches Anhalt VwH-Absolventen 5.942,86  
Anhalt-Bitterfeld 15.03.2011 Stadt Südliches Anhalt VwH-Absolventen 6.546,07  
Anhalt-Bitterfeld 14.11.2011 Stadt Südliches Anhalt VwH-Absolventen 4.268,88  
Anhalt-Bitterfeld 13.12.2011 Stadt Südliches Anhalt VwH-Absolventen 10.577,35  
Börde 11.04.2011 Gem. Hohe Börde VwH-Absolventen 7.268,82  
Börde 11.07.2011 Gem. Hohe Börde VwH-Absolventen 4.696,76  
Börde 18.01.2011 Gem. Niedere Börde VwH-Absolventen 7.774,66  
Börde 17.05.2011 Gem. Niedere Börde VwH-Absolventen 8.186,68  
Börde 11.07.2011 Gem. Niedere Börde VwH-Absolventen 5.668,06  
Börde 20.10.2011 Gem. Niedere Börde VwH-Absolventen 6.824,31  
Börde 25.11.2011 Gem. Niedere Börde VwH-Absolventen 2.926,59  
Börde 18.01.2011 LK Börde VwH-Absolventen 13.011,17  
Börde 11.07.2001 LK Börde VwH-Absolventen 9.596,03  
Börde 05.04.2011 Stadt Oschersleben VwH-Absolventen 8.161,46  
Börde 11.07.2011 Stadt Oschersleben VwH-Absolventen 14.343,15  
Börde 20.10.2011 Stadt Oschersleben VwH-Absolventen 7.087,88  
Börde 11.04.2011 Stadt Wanzleben-Börde Bedarfszuweisung 185.200,00  
Börde 16.08.2011 Verb. Gem. Elbe-Heide VwH-Absolventen 21.878,83  
Börde 25.11.2011 Verb. Gem. Elbe-Heide VwH-Absolventen 7.071,71  

Burgenlandkreis 27.01.2011 LK Burgenlandkreis VwH-Absolventen 7.577,92  
Burgenlandkreis 11.04.2011 LK Burgenlandkreis VwH-Absolventen 7.056,30  
Burgenlandkreis 05.07.2011 LK Burgenlandkreis VwH-Absolventen 41,65  
Burgenlandkreis 16.08.2011 LK Burgenlandkreis VwH-Absolventen 7.063,53  
Burgenlandkreis 20.10.2011 LK Burgenlandkreis VwH-Absolventen 7.087,06  
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Burgenlandkreis 18.01.2011 Stadt Naumburg VwH-Absolventen 6.979,59  

Burgenlandkreis 02.08.2011 Stadt Osterfeld 
Bedarfszuweisung zur 
Teilentschuldung 332.326,00  

Burgenlandkreis 17.10.2011 Stadt Teuchern VwH-Absolventen 19.079,67  
Burgenlandkreis 15.02.2011 Stadt Weißenfels VwH-Absolventen 8.489,50  
Burgenlandkreis 21.12.2011 Stadt Zeitz Bedarfszuweisung 1.791.772,00  
Burgenlandkreis 10.06.2011 Stadt Zeitz VwH-Absolventen 6.545,08  
Burgenlandkreis 10.06.2011 Stadt Zeitz VwH-Absolventen 5.194,91  
Burgenlandkreis 16.08.2011 Stadt Zeitz VwH-Absolventen 6.353,71  
Burgenlandkreis 26.10.2011 Stadt Zeitz VwH-Absolventen 6.534,21  
Burgenlandkreis 20.12.2011 Stadt Zeitz VwH-Absolventen 8.346,30  
Burgenlandkreis 01.03.2011 Verb. Gem. Unstruttal VwH-Absolventen 6.989,49  
Harz 21.06.2011 Gem. Huy VwH-Absolventen 11.932,10  
Harz 14.11.2011 Gem. Huy VwH-Absolventen 11.741,36  
Harz 12.12.2011 Stadt Ballenstedt VwH-Absolventen 7.326,15  
Harz 09.03.2011 Stadt Blankenburg Bedarfszuweisung 1.437.513,00  
Harz 10.06.2011 Stadt Ilsenburg VwH-Absolventen 6.103,12  
Harz 11.10.2011 Stadt Ilsenburg VwH-Absolventen 6.329,46  
Harz 12.12.2011 Stadt Ilsenburg VwH-Absolventen 2.473,33  
Harz 01.03.2011 Stadt Ilsenburg VwH-Absolventen 6.721,24  
Harz 11.04.2011 Stadt Oberharz am Brocken VwH-Absolventen 6.577,37  
Harz 06.07.2011 Stadt Oberharz am Brocken VwH-Absolventen 6.303,70  
Harz 14.11.2011 Stadt Oberharz am Brocken VwH-Absolventen 6.329,53  
Harz 09.03.2011 Stadt Quedlinburg VwH-Absolventen 11.578,48  
Harz 06.07.2011 Stadt Quedlinburg VwH-Absolventen 14.067,42  
Harz 11.10.2011 Stadt Quedlinburg VwH-Absolventen 14.091,00  
Harz 12.12.2011 Stadt Quedlinburg VwH-Absolventen 16.961,08  
Jerichower Land 11.04.2011 Gem. Biederitz Bedarfszuweisung 259.452,00  
Jerichower Land 17.05.2011 LK Jerichower Land VwH-Absolventen 6.368,58  
Jerichower Land 29.08.2011 LK Jerichower Land VwH-Absolventen 6.066,37  
Jerichower Land 25.11.2011 LK Jerichower Land VwH-Absolventen 6.364,05  
Jerichower Land 15.03.2011 Stadt Burg VwH-Absolventen 6.534,48  
Jerichower Land 30.06.2011 Stadt Burg VwH-Absolventen 6.569,28  
Jerichower Land 14.11.2011 Stadt Burg VwH-Absolventen 11.756,34  
Jerichower Land 09.03.2011 Stadt Gommern VwH-Absolventen 8.127,69  
Jerichower Land 10.06.2011 Stadt Gommern VwH-Absolventen 7.259,50  
Jerichower Land 16.08.2011 Stadt Gommern VwH-Absolventen 7.035,75  
Jerichower Land 05.04.2011 Stadt Jerichow Bedarfszuweisung 157.343,00  

Jerichower Land 02.12.2011 Stadt Möckern 
Nachzahlung  
FAG-Leistungen 647.745,00  

Mansfeld-Südharz 18.01.2011 Gem. Südharz VwH-Absolventen 5.166,26 
Mansfeld-Südharz 01.02.2011 Gem. Südharz VwH-Absolventen 2.104,73  
Mansfeld-Südharz 30.06.2011 Gem. Südharz VwH-Absolventen 11.313,74  
Mansfeld-Südharz 20.12.2011 Gem. Südharz VwH-Absolventen 15.598,70  
Mansfeld-Südharz 22.03.2011 Stadt Arnstein VwH-Absolventen 10.741,75  
Mansfeld-Südharz 21.06.2011 Stadt Arnstein VwH-Absolventen 7.050,90  
Mansfeld-Südharz 20.10.2011 Stadt Arnstein VwH-Absolventen 7.070,06  
Mansfeld-Südharz 14.12.2011 Stadt Arnstein VwH-Absolventen 8.509,99  
Mansfeld-Südharz 05.04.2011 Stadt Gerbstedt VwH-Absolventen 6.623,88  
Mansfeld-Südharz 11.07.2011 Stadt Gerbstedt VwH-Absolventen 6.360,81  
Mansfeld-Südharz 11.10.2011 Stadt Gerbstedt VwH-Absolventen 6.371,43  
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Mansfeld-Südharz 28.04.2011 Verb. Gem. Goldene Aue VwH-Absolventen 6.576,61  
Mansfeld-Südharz 24.08.2011 Verb. Gem. Goldene Aue VwH-Absolventen 6.352,95  
Mansfeld-Südharz 26.10.2011 Verb. Gem. Goldene Aue VwH-Absolventen 6.374,21  
Saalekreis 22.03.2011 Gem. Teutschenthal VwH-Absolventen 6.558,86  
Saalekreis 22.08.2011 Gem. Teutschenthal VwH-Absolventen 10.589,15  
Saalekreis 06.12.2011 Gem. Teutschenthal VwH-Absolventen 6.848,55  
Saalekreis 18.01.2011 Goethestadt Bad Lauchstädt VwH-Absolventen 8.566,22  
Saalekreis 10.06.2011 Goethestadt Bad Lauchstädt VwH-Absolventen 7.264,09  
Saalekreis 16.08.2011 Goethestadt Bad Lauchstädt VwH-Absolventen 7.040,36  
Saalekreis 06.12.2011 Goethestadt Bad Lauchstädt VwH-Absolventen 7.072,53  

Saalekreis 21.12.2011 Stadt Landsberg 
Bedarfszuweisung für 
Schuldendienst 2.049.452,00  

Saalekreis 11.04.2011 Stadt Leuna 
Bedarfszuweisung zur 
Teilentschuldung 50.044,00  

Saalekreis 17.05.2011 Stadt Wettin-Löbejün VwH-Absolventen 6.566,70  
Saalekreis 16.08.2011 Stadt Wettin-Löbejün VwH-Absolventen 6.342,96  
Saalekreis 13.12.2011 Stadt Wettin-Löbejün VwH-Absolventen 12.051,66  
Salzlandkreis 10.06.2011 Stadt Barby VwH-Absolventen 2.175,86  
Salzlandkreis 10.06.2011 Stadt Barby VwH-Absolventen 26.956,93  
Salzlandkreis 10.06.2011 Stadt Barby VwH-Absolventen 7.078,45  
Salzlandkreis 20.12.2011 Stadt Barby VwH-Absolventen 26.116,25  
Salzlandkreis 15.02.2011 Stadt Nienburg Bedarfszuweisung 2.454.864,00  
Salzlandkreis 17.05.2011 Stadt Nienburg VwH-Absolventen 7.869,91  
Salzlandkreis 11.10.2011 Stadt Nienburg VwH-Absolventen 4.793,58  
Salzlandkreis 06.12.2011 Stadt Nienburg VwH-Absolventen 6.338,78  
Salzlandkreis 16.08.2011 Stadt Staßfurt VwH-Absolventen 1.725,69  
Salzlandkreis 01.03.2011 Stadt Staßfurt VwH-Absolventen 6.781,97  
Stendal 14.11.2011 LK Stendal VwH-Absolventen 7.053,75  
Stendal 16.08.2011 LK Stendal VwH-Absolventen 7.030,27  
Stendal 28.04.2011 LK Stendal  VwH-Absolventen 7.253,23  
Stendal 01.03.2011 LK Stendal VwH-Absolventen 8.679,38  
Stendal 17.05.2011 Stadt Havelberg VwH-Absolventen 13.163,57  
Stendal 16.08.2011 Stadt Havelberg VwH-Absolventen 6.342,15  
Stendal 14.11.2011 Stadt Havelberg VwH-Absolventen 6.363,41  

Stendal 07.04.2011 
Verb. Gem. Arneburg-
Goldbeck VwH-Absolventen 6.543,58  

Stendal 30.06.2011 
Verb. Gem. Arneburg-
Goldbeck VwH-Absolventen 6.340,74  

Stendal 20.10.2011 
Verb. Gem. Arneburg-
Goldbeck VwH-Absolventen 6.345,54  

Stendal 15.02.2011 
Verb. Gem. Elbe-Havel-
Land VwH-Absolventen 7.935,93  

Stendal 17.05.2011 
Verb. Gem. Elbe-Havel-
Land VwH-Absolventen 7.269,75 

Stendal 16.08.2011 
Verb. Gem. Elbe-Havel-
Land VwH-Absolventen 7.056,33  

Stendal 14.11.2011 

Verb. Gem. Elbe-Havel-
Land 
 VwH-Absolventen 7.069,73  
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Wittenberg 16.08.2011 Lutherstadt Wittenberg 

Bedarfszuweisung z. 
Finanzierung Bauvor-
haben zum Reforma-
tionsjubiläum 780.200,00  

Wittenberg 17.10.2011 Stadt Kemberg 

nichtinvest. Zuweisung 
wg. Zusammen-
schluss 731.704,00  

Wittenberg 15.02.2011 Stadt Oranienbaum-Wörlitz VwH-Absolventen 15.556,79  
Wittenberg 16.08.2011 Stadt Oranienbaum-Wörlitz VwH-Absolventen 1.317,50  
  22.03.2011 LHS Magdeburg VwH-Absolventen 11.398,50  
  30.06.2011 LHS Magdeburg VwH-Absolventen 8.662,49  
  17.05.2011 Stadt Dessau-Roßlau VwH-Absolventen 5.471,29  
  24.08.2011 Stadt Dessau-Roßlau VwH-Absolventen 6.341,67  
  14.12.2011 Stadt Dessau-Roßlau VwH-Absolventen 6.362,91  
          

  17.02.2011 Investitionsbank 
Ablösung Liq. Hilfe f. 
Gem. Börde-Hakel 480.300,00  

  07.01.2011 Investitionsbank 
Zinszahlungen (Rest f. 
2010) 9.803,28  

  04.04.2011 Investitionsbank 
Zinszahlungen f. Liq. 
Hilfe - 1. Quartal 61.460,76  

  04.07.2011 Investitionsbank 
Zinszahlungen Liq. 
Hilfe - 2. Quartal 2011 83.869,16  

  05.10.2011 Investitionsbank 
Zinszahlungen Liq. 
Hilfe - 3. Quartal 2011 121.178,82  

  31.12.2011 Investitionsbank 
Zinszahlungen Liq. 
Hilfe - 4. Quartal 2011 158.164,51  

  29.04.2011 MI, Ref. 43 

Mittelübertragung  
zur Beschaffung  
BOS-Digitalfunk 1.200.000,00  

    diverse Gemeinden 
Aufstockung allgem. 
Zuweisungen 39.453.641,00  

 
5. Wie hoch war der Mittelbestand im Ausgleichsstock per 31. Dezember 

2011? 
 
Per 31. Dezember 2011 waren Mittel in Höhe von 7.227.645,50 EUR im Aus-
gleichsstock vorhanden. 

 
6. Wie hoch waren in den einzelnen Landkreisen und den drei kreisfreien 

Städten Sachsen-Anhalts die gewogenen Hebesätze für die Grund-
steuer A, für die Grundsteuer B und die Gewerbesteuer im Jahr 2011 und 
welche Veränderungen gab es diesbezüglich zum Vorjahr? 
 
Die termingerechte Aufbereitung der Daten durch das Statistische Landesamt 
ist nicht möglich. Die Antwort zu Frage 6 wird daher sofort nach Erhalt der Zu-
arbeit nachgereicht.  
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Nachtrag 
(zu Drucksache 6/992) 
 
 
 
Abgeordneter Gerald Grünert (DIE LINKE) 
 
 
Entwicklung der finanziellen Situation in den Kommunen zum 31. Dezember 
2011 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7391 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Hiermit reiche ich die Antwort zu Frage 6 der Kleinen Anfrage wie angekündigt nach.  
 
6. Wie hoch waren in den einzelnen Landkreisen und den drei kreisfreien 

Städten Sachsen-Anhalts die gewogenen Hebesätze für die Grundsteuer A, 
für die Grundsteuer B und die Gewerbesteuer im Jahr 2011 und welche 
Veränderungen gab es diesbezüglich zum Vorjahr? 

 
Die Antwort zu Frage 6 entnehmen Sie bitte der beigefügten Anlage.  
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Kreisfreie Stadt

Landkreis Grund- Grund- Gewer- Grund- Grund- Gewer-
steuer steuer be- steuer steuer be-
A B steuer A B steuer 

Dessau-Roßlau, Stadt 256 445 443 250 460 450 -2,34 3,37 1,58 -6 15 7

Halle (Saale), Stadt 250 450 450 250 450 450 - - - 0 0 0

Magdeburg, Landeshauptstadt 250 450 450 250 450 450 - - - 0 0 0

Altmarkkreis Salzwedel 273 332 334 282 335 347 3,30 0,90 3,89 9 3 13

Anhalt-Bitterfeld 310 357 327 315 360 332 1,61 0,84 1,53 5 3 5

Börde 304 351 313 307 346 315 0,99 -1,42 0,64 3 -5 2

Burgenlandkreis 294 353 286 300 370 332 2,04 4,82 16,08 6 17 46

Harz 337 391 361 351 395 367 4,15 1,02 1,66 14 4 6

Jerichower Land 280 345 326 279 347 333 -0,36 0,58 2,15 -1 2 7

Mansfeld-Südharz 311 354 330 314 362 343 0,96 2,26 3,94 3 8 13

Saalekreis 277 345 318 280 347 311 1,08 0,58 -2,20 3 2 -7

Salzlandkreis 293 370 345 297 372 357 1,37 0,54 3,48 4 2 12

Stendal 259 356 354 261 358 353 0,77 0,56 -0,28 2 2 -1

Wittenberg 279 365 350 281 367 348 0,72 0,55 -0,57 2 2 -2

Anlage zu Frage 6 der KA 6/7391 vom 23.02.2012                                                           
Entwicklung der gewogenen Hebesätze für die Grundsteuer A, Grundsteuer B und die 
Gewerbesteuer im Jahr 2011 der kreisfreien Städte und Landkreise in Sachsen-Anhalt

Durchschnittlich gewogene Hebesätze

Veränderung

Prozent Prozent um Prozent Differenz
2010 2011

 




